

传统体育项目的近代学科建设

——民国时期专业学校武术研究

李兆旭

(中国社会科学院 研究生院近代史系, 北京 102488)

摘要: 为探究近代学校和学科体制对传统武术的影响, 思考中国传统体育在西方近代体育学主导下的传承之道, 考察和分析民国时期的专业学校武术。阅读和分析档案、报纸、教育统计等各类史料可知, “西方近代体育化”和“民族化”两种追求, 让武术在学校体育中赢得重要地位, 这是民国时期专业学校武术得以兴盛的动力。前者推动专业学校武术在教学主体、教学内容等方面改造传统武术, 从而融入西方近代体育学; 后者推动专业学校武术构建理论体系, 从而发展相对独立的“中国式体育学”。民国时期, 专业学校武术在学术层面丰富了武术的内涵, 培养大量武术人才, 促进武术的普及, 但也损害了传统武术的整体性, 且整体水平不高。当今, 为解决学校武术存在的问题, 既要继续在体育专业教育体制中深化武术学科建设, 也要尊重和支持传统体育固有的民间传承方式。

关键词: 中国传统体育; 专业学校武术; 西方近代体育; 学科建设

中图分类号: G852 文献标志码: A 文章编号: 1006-7116(2020)03-0090-06

Modern discipline construction of traditional sports events ——Research on professional school Wushu in the Republic of China period

LI Zhao-xu

(Department of Modern Chinese History, Graduate School, Chinese Academy of Social Science, Beijing 102488, China)

Abstract: In order to probe into the influence of modern school and discipline systems on traditional Wushu, and to contemplate a way of inheritance of traditional Chinese sports under the dominance of modern western sports, the author examined and analyzed professional school Wushu in the Republic of China period. By reading and analyzing all sorts of historical data such as archives, newspapers and education statistics, the author concluded that such two pursuits as “modern western sports popularization” and “nationalization” let Wushu gain an important status in school physical education, which was the driving force for professional school Wushu to boom in the Republic of China period. The former boosted professional school Wushu to remodel traditional Wushu in terms of teaching subject and teaching content etc, thus to blend into Modern Western Sports Science; the latter boosted professional school Wushu to build theoretical systems, thus to develop into relatively independent “Chinese Sports Science”. In the Republic of China period, professional school Wushu, in terms of academic level, enriched Wushu contents, cultivated a lot of Wushu talents, promoted Wushu popularization, however, it also damage the integrity of traditional Wushu, and its overall performance still needed to be improved. Today, in order to solve problems existing in school Wushu, we should not only continue to deepen Wushu discipline construction in the education system of the physical education major, but also respect and support the intrinsic way of folk inheritance of traditional sports.

Key words: traditional Chinese sports; professional school Wushu; modern western sports; discipline construction

近代以来，中国的学校体育从内容到形式都全面向西方近代体育看齐，但武术不仅成为了近代中国学校体育的重要组成部分，还成了中国传统体育的代名词。中国传统体育项目众多，为何独独武术获得如此重要的地位？依靠近代学校和学科体制，是否能充分实现传统武术的传承与发展？本研究将聚焦民国时期由近代体育专业教学机构(包括各体育学校，以及大学、师范学校下属的体育科、系)进行以培养专业人才为目的的武术教学(以下称为“专业学校武术”，以便与普通学校中教授的学校武术相区别)，从学科史层面探讨中国传统体育项目在近代体育学语境下的传承之道。

1 专业学校武术的兴盛及发展动力

1.1 专业学校武术的兴盛

自从近代体育专业教育在中国出现，武术就长期在各体育专业教学机构的课程中占有一席之地。中国人自办的体育专业教学机构如此，由美国方面资助、以美国人为体育指导的基督教女子青年会(简称“女青年会”)附设体育师范学校也不例外。1919年女青年会附属体师就在术科中开设拳术课程，供学生选修。1923年，女青年会附属体师修订了办学章程，将拳术改制为武术课，由选修改为必修，要求学生在第一学年第二学期和第二学年第一学期修习^[1-2]。20世纪20年代末30年代初，在体育专业教学机构最为集中的上海，市教育局集中进行了私立学校的立案工作，从两江女体校、东亚体专、中国女体校、中国体校等多所私立体育学校上报的教务信息中可见，除东亚体专的女子部未开设武术课外，所有的私立体育学校都开设了武术术科课程，而且与球类、体操、田径等其他体育术科一样，自学生入学到毕业持续开课；武术课的学分均为每学期1分或2分(即每周授课1~2小时)，与其他体育术科也基本持平^[3-6]。在一些偏重武术的体育专业教学机构，武术课程的教学时长和学分权重更高。例如，在北平市立体育专科学校，本科、师范科武术术科的周学时分别为7小时和6小时，远超一般体育专业教学机构的武术术科教学时长^[7]。专为提倡和改良武术而设立的国立国术体育师范专科学校(以下简称“国术体专”)就更是如此。国术体专的武术术科不仅更为细致地划分为“拳术”“器械”“竞技”“对练”等多门课程，而且无论是五年制专科还是三年制师范专科，除最后一学期外，每学期的周学时数都长达2.5~3.0小时，单学年内的武术教学时长，甚至超过部分术科在整个学程内的总教学时数。各类科目视重要性、难度和教学内容总量，分配每周0.5~1.5小时不等的教学时间，其中占基础地位的拳术、竞技两门，除最

后一学年外，每学期的周教学时长均不少于1小时，远远超出非武术类体育术科每周0.5小时的教学时长^[8]。由以上统计可见，武术不仅已被视为近代体育中一个独立的运动门类，而且武术在专业学校体育中的基础性地位已经确立，掌握武术技能已成为对体育专业学生的普遍、基本要求。武术在专业体育教育中所受到的重视，在众多传统体育项目中可谓绝无仅有。民国时期，中国体育专业教育的主要和首要目标是为学校体育培养师资。有鉴于此，从学校体育的师资需求入手，分析武术为何在体育人才培养中拥有如此重要的地位就显得尤为必要。

1.2 专业学校武术的发展动力

自清末颁布新学制，将体操课引入学校后，武术在学校体育中的重要性日益得到强调。1904年清政府颁布癸卯学制，规定高等小学堂和中学堂体操课程“宜以兵式体操为主”^[9]，事实上将军国民主义确立为学校体育的指导思想。1911年各省教育总会联合会提出了《请定军国民教育主义案》，提出“谨案宪法大纲，规定臣民有当兵之义务。……必先于学校教育，趋重尚武主义”，要求将体操课一律列为主课，从高等小学起“一律重视兵式体操”，自中学起还需实行打靶^{[9]388-389}。由此可见，军国民体育诞生的基础是西式兵式体操和军事技能训练，与传统武术并无关联。但这一草案历经修改，在最终定稿的《定军国民主义教育案》中，增加了“讲授武学”和“高等小学以上应兼习拳术”的内容^{[10]2-3}。这一变化证明，虽然武术对身、手、演、步、法效果的全面追求，与军事以打击敌方为唯一评判标准的结果导向有本质区别，对个人技艺的追求也与军队追求标准化、统一化的集体导向不同^[11]，但人们在反思军国民体育时，已经认识到中国传统武术与西方近代兵操在形式和作用上的相通之处。

自此，教育界反复呼吁将武术纳入学校体育。1915年第一届全国教育联合会大会通过了《军国民教育施行方法案》，并上呈教育部。在这一草案中，除了强调武术是“中国旧有”外，还要求“教科书一节，举古今尚武之人物及关于国耻之事项，特别指示提醒之”，学校内“表彰历代武士之遗像，随时讲述其功绩”^{[10]5-7}。这样，在学校教育中，武术的民族性得到了强调，成为了反抗侵略的、站在“西方”对立面的文化符号。此后，教育界在对学校武术的提倡中越发强调武术与西方体育相对应的民族文化属性。1919年在全国中学校校长会议上，有代表提出应将武术“列为学校必修课”，使其成为与英式体操、德式体操、丹麦式体操等并列的“中国式体操”^{[10]20-21}。但需要注意的是，以上主张并非具有强制效力的法律或规定，政府始终未能从政

策和制度层面给予学校武术支持。

南京国民政府成立后,颁布了一系列推广学校武术的政策,规定将武术统一称为“国术”,希望以其激励国人的民族精神,锻炼国民的体魄^[12]。1929年颁布的中小学体育课程标准中,第一次强制规定了学校武术的教学内容与方法。小学高年级阶段可选习“我国固有拳术及其他武术”,初中和高中则必须学习“护身技能(国术、角力等)”;教学方法不仅“宜从应用入手,须明了各动作之意义及功用”,而且明确提出“最好避免外国体操化”,摒弃了一味将武术转化为“中国式体操”的思路^{[9][13, 394, 398]}。1932年国民政府又要求初中和高中每一学年体育科的教学内容均须包含国术^{[9][406]}。1936年修订的初中和高中体育课程标准中,又规定初中“国术宜注重应用,并利用刀枪剑棍等之简单器械”^{[9][411-413]};进入高中阶段后,“除注重刀枪剑棍之运用外,加入石担、石锁及攻守法等项”^{[9][417-419]}。全面抗战爆发之后,教育部将学校武术作为国防体育的一部分,继续推行。1941年颁布的《六年制中学体育课程标准草案》中,将国术列为“自卫活动”之一,并要求每学期自卫活动的教学时数占总时数的10%(女生5%)^{[9][423-425]}。次年颁布的《小学体育科课程标准》,也规定小学高年级男生必修“国术基本动作及简易国术”^{[9][443]}。以上法律法规,从制度层面保障了武术在学校体育中的地位。

在中小学全面推广武术,需要大量掌握武术技能的体育教员,这是专业武术教学备受重视的直接原因。而在此过程中,学校武术由“中国式体操”到“国术”的转变,又恰恰反映了武术在近代学校体育中备受重视的深层原因——因为在形式和功能上与西方兵操相似,以西方近代体育学的标准观之,武术拥有存续的价值与改造的可能性;因为其传统体育项目的性质,武术被赋予了民族主义色彩,背负上了与西方近代体育分庭抗礼的使命。“西方近代体育化”和“民族化”的双重追求,既使得通过近代学校教育培养武术人才具有了合理性和迫切性,也让专业学校武术同时呈现出“融合”入和“对立”于西方近代体育学的双重取向。

2 专业学校武术对西方近代体育学的顺应

2.1 以近代体育专业教学机构为武术人才培养主体

近代以来,传统武术教学在人才培养数量和质量上的局限性逐渐受到质疑,近代体育专业教学机构转而成为培养武术人才的理想选择。1915年通过的《军国民教育施行方法案》,要求“各学校应添授中国旧有武技,此项教员于各师范学校养成之”^[5],首次指出武术师资需要通过近代学校教育系统实现。1919年全国中学校校长会议上,一份提案首次明确提出,传统习

武者“每每不明新教育”,已经跟不上形势,只有体育专业教育机构才能培养合格的武术教师^{[10][17-18]}。此后,接受专业学校武术教育,成为了教育界对武术教师的基本期望。南京国民政府成立后,也推出了相应的配套政策。1932年颁布的《国民体育实施方案》规定:“国术师资,应在国立体育学院或体育专科学校训练,在体育院校未有国术毕业生以前,由国术馆负责训练之。”^[13]

在教育界人士主张将培养武术人才的重任交由体育专业教学机构时,武术界人士也在主动向体育专业教学机构靠拢。民国时期,武术界人士在体育专业教学机构中兼课是相当普遍的现象。中国体操学校的武术即“由精武体育会赵连和、卢炜昌等兼任”^{[14][14-15]};两江女子体育师范学校成立之初,也“主动同精武体育会联系,彼此交换派人授课”^[15]。还有一些武术界人士亲自创办或运营近代体育专业教学机构。北京最早的体育专业教学机构是私立北京体育学校,创办人许禹生“自幼习太极拳”^{[14][33-34]},并在体育研究社担任干事。1916年许禹生“赴济南参观马子贞君之新武术,颇有所感”,遂开办了体育研究社附设讲习所^{[16][300-305]},并于1919年将其改制为私立北京体育学校^{[14][33-34]}。1933年筹办北平市立体育专科学校时,许禹生又应邀出任筹委会主任,并在学校正式成立后出任首届校长,主持校务^[17]。

武术界人士兴办的近代体育专业教学机构,并不仅仅致力于武术传习。1922年中央精武会在上海设立精武体育师范学校,虽然直接目的是为精武会培养武术教员,但其办学目标远不止于此,而是“以养成体育主任人才为主旨,此项人才有造就国人或受体育利益之专责”^[18]。其课程基本涵盖了近代体育学的各个主要方向。

无论是教育界人士还是武术界人士,都将近代体育专业教学机构视为培养武术人才的首要主体,这实际上是以西方近代体育学为标准,在人才培养机制层面进行的自我规训。由此,专业学校武术必须以西方近代体育学及相关学科为理论基础;必须摒弃传统教学中不适应近代学校制度的部分,模仿西方近代体育项目教学方式。

2.2 以西方近代体育学理路构建教学内容

在近代中国,武术经历了“体育化”的过程,师徒关系、教学方法、学习内容、文化理论基础等方面都经历了拆解重构^[19]。专业学校武术的教学内容,既有顺应西方近代体育学的改造,也保留了传统传习方式的痕迹。

民国初年由马子贞创设的“中华新武术”,将武术分为摔跤、拳脚、棍术、剑术4科,“实际上是从各种武术套路中抽取基本动作归类整理,再按武术套路的

基本原理编排，连接成新的套路”^[20]。这一思路也影响到了专业学校武术的课程设计。南京高等师范学校体育专修科是中国最早开设武术课程的体育专业教学机构之一，以“拳术”为课程名称，教学内容如下：连贯教练、弹腿、罗汉拳、少林拳、四蹲拳、长拳、短拳、双蹲靠子拳、双蹲四步拳、摔角、哪咤枪、二十四花枪、五虎棍、风魔野叉棍、五胜单刀、步战刀、二蹲刀、十八路春秋刀、双刀敌枪、单刀敌枪、峨眉刺、钩镰枪、对打棍、纯阳剑^[21]。

南京高师体育科的拳术课虽然没有明确地划分教学模块，但大致以新武术的4个门类为基础，增加了多门派的刀、枪、刺术等。与南京高师同时，北京高等师范学校体育专修科开设了“拳术”和“摔角”两门武术科^{[16]310-312}；1922年北京高师体育专修科将术科重新整合为拳术、柔术、体操、游艺4类，其中“拳术”“柔术”两门课程的教学内容涉及了武术。拳术课程包括外功拳、内功拳两类；柔术则以摔跤课程为基础，增加了“乱捕倒法、连体法及各种投形、固形”等柔道内容^[22]。虽然两校的武术课程在具体内容上有所区别，但比对日后部分体育专业教学机构留下的武术科课程介绍可知，20世纪20年代专业学校武术的教学内容已经基本定型。各体育专业教学机构的武术科虽然不尽相同，但以徒手格斗类技能为核心教学内容，已经基本成为共识；传统门派不再作为编排和组织教学内容的主要依据，取而代之的是使用的身体部位和器械^{[9]417-419, 443, [16]300-305, [23]11-22}。换言之，专业学校武术接受了西方近代学术分科治学的理路，依照近代体育学的分科方法，重构了自身的知识体系，这也是武术顺利融入近代体育学的重要原因。专业学校武术虽然兼顾徒手与器械，但对传统武术的取舍具有明显的偏重。徒手技术的教学以拳术套路为主、腿法为辅，且在各类教学内容中，拳术的种类最为丰富。在器械的选择上，刀、枪、剑、棍4类武器占绝对优势，在几乎任何体育专业教学机构，都是武术科的必备内容，而其他武器的使用方法基本被排除在武术科课程之外，只有极少数情况下偶有涉及。

专业学校武术按照西方近代体育学理路重构了传统武术，但这并不意味着传统武术彻底被西方近代体育学同化。传统武术的门派体系不仅没有就此消解，相反，在选择课程内容的过程中，在相当程度上保留了下来。教育部颁布的各级学校课程标准中，并未规定各教学模块的具体内容，但各体育专业教学机构选择的教学内容仍集中在少数门派。以拳术为例，几乎所有体育专业教学机构，都将太极拳、八卦拳、形意拳、少林拳术作为武术科的基本内容。有时，体育专业教学机

构甚至会直接以某一两个门派为基础，略添其他门派的知识，作为武术课程内容，例如成烈体育专科学校的国术课程“太极少林二门混合采用”^{[23]11-22}，北平市立体育专科学校则以武当、少林两派为基础^{[9]417-419}。

3 专业学校武术建设武术学理论的尝试

虽然为顺应西方近代体育学进行了诸多改造，但专业学校武术并没有就此成为西方近代体育学的附庸；专业学校武术的民族性，也不仅仅体现在未被彻底“西化”的传统残留上。相反，鉴于武术被赋予了为国人争气的民族主义色彩，甚至一度在“土洋体育之争”中成为“洋体育”的对立面，建设武术学理论体系，发展具有民族色彩的体育学，就成为了武术界的重要任务。专业学校武术引入一系列武术理论课程（即武术学科），尝试弥补传统武术教学理论性较弱的缺陷，是构建武术学的重要一步。

目前所知最早开设武术学科的体育专业教学机构是上海精武体育师范学校，其1922年发布的简章中，规定“技击术教授法”为必修学科^[18]。稍后，私立北京体育学校也开设“武术理论”课程^{[16]300-305}。到20世纪30年代，北平市立体育专科学校发展出一整套武术学科课程，其中将“武术理论”课延展为贯穿整个学程的“国术理论（附国术精义）”，作为武术学科课程体系的核心，“讲述国术纲要、各家学说及奥义所在”。另一门基础性的理论课程是“国术史”，共计4学期，讲述武术的产生和历朝历代的发展变迁，旨在让学生增加对武术的了解与认同感。国术研究、国术教学法、国术实施法3门课程，则为应用类课程，与现实紧密联系，在最后一学年开设。3门课程分别指向教材编写、教学方法和教学内容改良环节，最终目标均为提高学校武术的教学质量。以上课程本科生须全部修习，师范科则将课程的内容简化，计入术科课时一并讲授^{[9]417-425}。1945年国立国术体育师范专科学校的教学计划中，也大致沿用了这一武术学科课程体系，并在此基础上做出了微调。“国术实施法”一门在五年制专科课程中被取消，三年制师范科将此门课程改名为“国术问题研究”；又增设了“国术裁判”一门，这是武术学理论在竞技运动领域的突破。该门课程除讲授裁判理论、规则与方法，还需参加国术比赛的裁判实习。裁判课程的开设，与中央国术馆一贯提倡竞技武术的立场是相适应的^{[9]443}。

在体育专业教育中推行武术学科课程，是中国传统体育在适应和模仿西方近代体育学的道路上，为寻求独立性和话语权，进行自主创新的一大尝试。武术学理论的建设，主要着手于两个方面：一是整理旧有知识，将传统武术各门各派零散的观念、经验和历史

汇总起来，分析总结其中的普遍规律和特殊性，形成超越门派分野和具体经验总结的系统理论；二是与相关学科相结合，回应现实需求，开辟武术学理论的新范畴。跨学科的创新不仅为武术学理论的发展提供了动力，也促进了武术工作的开展。通过吸取教育学理论与方法，形成了比较完整的武术课程与教学论，为学校武术提供理论支持；通过与竞技体育裁判学的结合，武术作为竞技运动的可操作性也有所增强。

4 专业学校武术的成效和局限

无论是以西方近代体育学改造传统武术，还是尝试建立相对独立的武术理论体系，近代专业学校武术的根本目的，都在于为普及武术提供充足的人才储备，让武术经由近代学校系统得到全面、充分的传承。评价专业学校武术的基本标准在于，接受近代专业学校武术教育的学生，是否能在推动武术传承方面起到积极作用。

武术的传承包括普及和提高两个层面。普及武术的重点在于扩大武术的参与人数，这一目标主要通过中小学体育教学完成。因此，评价专业学校武术在普及武术方面的效果，最重要的标准在于，体育专业机构的毕业生是否能够胜任中小学的学校武术。1946 年北平市教育局统计了市内部分中等学校的体育、国术教员分布情况，鉴于此时武术早已成为学校体育的必备内容，专业学校武术也已全面推行，可以以此作为范例，对这一问题略加分析。该调查中，共有 33 所中学呈报了体育、国术教员信息，其中单独设置国术教员岗位的学校仅有 4 所，占比仅为 12.1%^[24-26]。换言之，在绝大多数学校中，体育教员均需承担武术教学的任务。排除分别设立体育教员和国术教员岗位的学校后，统计其他中学所聘用体育教员的教育背景得知，在 67 名体育教员中，体育专业教育机构的毕业生共有 52 人，占比高达 77%^[24-26]。事实上，即使在专门设立国术教员岗位的 4 所中学中，也有北平市立体专的毕业生兼任国术教员工作^[27]。由此大致可推测，体育专业教学机构所提供的专业学校武术教育，足以让学生在毕业后应付普通中小学体育课程中的武术教学。可见，在武术普及方面，专业学校武术所做的人才培养工作起到了较为理想的作用。

在普及工作之外，高度专业化的竞技、研究工作，对于丰富武术的内涵，赋予武术持续发展的动力，也具有重要意义。武术的提高工作，有赖于高层次的专业武术人才，体育专业教育机构的武术课程教师即是其中的典型代表。借助民国时期各体育专业教学机构的武术师资来源统计，可以对专业学校武术在培养高层次人才上的作用做一分析。从目前所见史料中，共发现 12 所体育学校留下 13 条，共 23 名武术科教师

的履历记录（中国女子体育学校有 1929 和 1920 年各一条），时间跨度始于 1918 年，止于 20 世纪 40 年代上半期，与中国近代体育专业教育从萌芽走向成熟的过程基本同步。23 位武术教师中，由体育学校毕业者仅有 2 人。即使是 1932 年国民政府颁布《国民体育实施方案》规定“专科以上学校及高中体育教师，由国内外大学体育系得有学位者充任之”以后^[13]，仍然极少有体育专业教育机构的毕业生能够出任武术专业课教师的职位。如果说民国初期出现这一现象，是因为近代体育专业教育刚刚在中国起步，尚未能提供足够的人才储备，那么，在体育专业教育进入高速发展期和成熟期后仍然如此，则反映出仅凭学习专业学校武术尚不足以让毕业生在武术界具备较强的竞争力，或获得广泛的认可。分析 23 位武术科教师的履历可见，专业武术师资的主要来源，一为精武会等近代武术团体(6 人)，二为军队教官(5 人)，三为南京国民政府成立后由各级政府主办的国术馆(3 人)，占据了样本总数的近 2/3；武术世家的传人也偶然有之^[9, 21, 23, 27-23]。武术世家以家族相传的传统方式传承武术，自不待言；大量提供专业武术师资的近代武术团体，实际上也保留了一些传统门派的色彩。由此可见，近代专业学校武术并未能充分实现培养高等武术人才的任务，在相当程度上，此方面的局限仍需要依靠传统的武术传习方式弥补。

在诸多传统体育项目中，武术“一枝独秀”成为近代体育的重要项目，既是以西方体育学科衡量和改造中国传统体育的结果，也是在民族主义话语下与西方对抗的实践。在“西方近代体育化”和“民族化”的双重追求下，近代专业学校武术让武术成为了一门自成体系的、技术和理论兼备的“学问”，提高了武术的地位，并培养出了大量具有基本武术技能和知识的体育从业者，对武术的普及起到了重要作用。但是，仅凭近代专业学校武术，尚难以充分完成传承、发展武术的重任。首先，传统武术的流派、套路、兵器繁多，但传统武术的相当一部分内容被排除在专业学校武术教学之外，对于保持传统武术的完整性无疑是不利的。其次，由于在培养目标、课程时长等方面的局限，专业学校武术的深度一般仅停留在基本功层面，仅凭专业学校武术的功底很难在武术界立足，遑论成为高级武术人才。

民国时期专业学校武术的教学内容和方式，今日仍然是培养武术人才的基本模式，其内容和程度局限所导致的问题，至今仍然引人反思。当前，学校武术的教学内容普遍限于极少数机械化的套路，武术之人文精神和道德内涵的传授也不够充分，很容易流于简单化的形式，而难以触及武术作为传统体育所承载的

精神价值。在当代社会传承传统武术，关键在于技能传授和文化感悟并重，从而发挥其在“立德树人”方面的独特作用，这就需要从学科建设和人才培养环节入手，在过往基础上进一步深化专业学校武术。武术理论和武术技术研究双管齐下，促进武术学科在体育技能和思想文化层面的协同发展，为学校武术的普及和深化提供学理基础；完善高层次人才培养机制，确保专业学校武术能够为武术界提供深厚的人才储备。与此同时，专业学校武术的局限也说明，培养传统体育人才，不能也不应仅依赖近代教育体制。事实上，民国时期，南京政府已经意识到这一问题，因此在学校系统之外，设立了中央和地方国术馆。当今，比起以政府力量大包大揽，更切实的做法，或许是尊重传统体育在漫长历史中形成的民间传习机制，大力支持民间的自发传承，使其与专业研究层面的传承相辅相成。

参考文献：

- [1] 基督教女青年会附属体师教学章程[Z]. 上海市档案馆藏, U121-0-15-5, 1919.
- [2] 改订基督教女青年会附属体师教学章程[Z]. 上海市档案馆藏, U121-0-15-5, 1923.
- [3] 私立上海东亚体育专科学校呈报开办用表之四[Z]. 上海市档案馆藏, Q235-1-643, 1929.
- [4] 中国女子体育学校章程[Z]. 上海市档案馆藏, Q235-1-898, 1929.
- [5] 两江女子体育专门学校章程[Z]. 上海市档案馆藏, Q235-1-911, 1929.
- [6] 中国体育学校简章[Z]. 上海市档案馆藏, Q235-1-909, 1930.
- [7] 北平市立体育专科学校概览[M]. 北平: 出版者不详, 1936: 53-57, 63-72.
- [8] 国体师专出版委员会. 教务概况[G]//十二年来之国体师专. 重庆: 出版者不详, 1945.
- [9] 20世纪中国中小学课程标准·教学大纲汇编: 体育卷[M]. 北京: 人民教育出版社, 1999.
- [10] 邵爽秋. 历届教育会议议决案汇编[M]. 出版地不详: 出版者不详, 1925.
- [11] 戴国斌. 武术: 身体的文化[M]. 北京: 人民体育出版社, 2011: 83-86.
- [12] 蓝珀玮. 南京国民政府时期的国术竞赛: 以两届国术国考为例[J]. 中正历史学刊, 2010(13): 160-164.
- [13] 王增明. 近代中国体育法规[G]. 石家庄: 中国体育史学河北分会, 1988: 5-17.
- [14] 中华全国体育委员会文史资料编审委员会. 体育史料. 第七辑[M]. 北京: 人民体育出版社, 1982.
- [15] 黄树芳, 周左贤, 龙竞雄, 等. 两江女子体育专科学校校史[G]//中华全国体育委员会文史资料编审委员会. 体育史料. 第六辑. 北京: 人民体育出版社, 1982: 7-8.
- [16] 成都体育学院体育史研究所. 中国近代体育史资料[M]. 成都: 四川教育出版社, 1988.
- [17] 北平体育专科学校补行开学典礼[J]. 山西国术体育旬刊, 1937(12): 7.
- [18] 精武体育师范学校简章[Z]. 上海市档案馆藏, Q401-10-2-166, 1922.
- [19] 李印东, 李军. 从“土洋体育之争”的历史文化背景谈西方体育对武术的影响[J]. 北京体育大学学报, 2010, 33(4): 6-10+30.
- [20] 谭华. 20世纪前期的“国术改良运动”[J]. 北京体育大学学报, 2002, 25(1): 16-18.
- [21] 潘懋元, 刘海峰. 南京高等师范学校体育专修科各学科教授大纲[G]//中国近代教育史资料汇编(高等教育). 上海: 上海教育出版社, 2007.
- [22] 北京高等师范学校. 体育专修科教授实施状况[G]//北京高等师范学校十周年纪念录. 出版地不详: 出版者不详, 1922: 147-149.
- [23] 成烈体育师范出版委员会. 成烈体育师范学校概况[M]. 苏州: 成烈体育师范出版委员会, 1933.
- [24] 北平市私立中学校体育国术教员调查表[Z]. 北京市档案馆藏, J004-001-00741, 1946.
- [25] 北平市一些职业学校体育国术教员调查表[Z]. 北京市档案馆藏, J004-001-00771, 1946.
- [26] 北平市一些中等学校体育国术教员调查表[Z]. 北京市档案馆藏, J004-001-00772, 1946.
- [27] 国立中央大学一览·教职员录[M]. 南京: 出版者不详, 1931: 47-49.
- [28] 国立成都大学. 本校教员一览表[G]//国立成都大学一览. 成都: 出版者不详, 1929: 21-22.
- [29] 国立成都师范大学. 教授一览表[G]//国立成都师范大学概览. 成都: 出版者不详, 1929: 66-67.
- [30] 河北省立女子师范学院. 音乐体育学系课程[G]//河北省立女子师范学院课程组织大纲. 出版地不详: 出版者不详, 1931.
- [31] 河北省立女子师范学院体育系教职员一览[G]//河北省立女子师范学院体育系概况. 出版地不详: 出版者不详, 1936: 1-2.
- [32] 北京市立体育专科学校教职员一览表(民国二十七年二月)[Z]. 北京市档案馆藏, J002-003-00777, 1938.
- [33] 程登科. 创办重大体育系、科、班的回忆[G]//重庆市体育运动委员会, 重庆市志总编室. 抗战时期陪都体育史料. 重庆: 重庆出版社, 1989: 320-341.